

# EL CLAMOR

PERIÓDICO SEMANAL DE POLÍTICA, ECONOMÍA Y ORGANIZACIÓN DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMÁ

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO 41

Redacción y Administración: Calle Ruiz Zorrilla, núm. 9. - Castellón de la Plana

FABADO 13 DE SEPTIEMBRE 1919

En la suscripción de este periódico se cobra por adelantado.

NOV. 8200

## Almacén de Tejidos

DE

# MIGUEL PEÑA

González Chermá, 88 y Menéndillo, 4.-Castellón

Ventas al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo

APARATOS  
y  
DISCOS  
MARCA:



Agencia: González Chermá, 76  
RELOJERÍA Y OPTICA

DE

EDUARDO PARES  
CASTELLÓN

Esta agencia recibe continuamente las últimas novedades. Antes de comprar un aparato, probad por curiosidad los de la «Compañía del Gramófono».

## THE LAXO

el mejor purgante vegetal

Caja, 1'25 pesetas

En las buenas Farmacias y Droguerías de la provincia

### Por humanidad

Hace tiempo se anunció la gracia de un indulto que esperamos como una rápida reparación y de consuelo para los ministros de que la decisión de la rey ya está tomada, y que sin demoras se va a cambiar los presos de las prisiones españolas para dar salida libre a los presos.

Si nos han hecho creer que la «Gracia» esperada nos llegará en máquina, los últimos detalles, los detalles, nada, casi nada. Es cuestión de días, de días.

El indulto no viene. Los que no vivieron la vida preso, torturados por la falta de libertad, no alivian el tormento que significa la prolongación del encierro en espera de una liberación que no acaba de llegar.

Las estadísticas demuestran que de las causas de mayor gravedad en los establecimientos penales, nos dicen el número de reclusos que sufren. En los tres meses primeros de la condena, por la presión, en los tres últimos meses la inquietud que la imparte la angustia, las cárceles sufren a la muerte un espantoso número de reclusos.

Prolongar esta angustia, vivir en perpetua víspera, es una vida insana, que no nos explica el terrible que la libertad de los hombres dependa de

una fórmula, de un guarda sellos, o del catarro de cualquier ministro que piensa convaler enseñada.

Los que laboramos en pos de un permanente estado de tranquilidad social, hemos de insistir en que el indulto no sea una gracia de eterno «¡a la siguiente!».

Así lo exige el más leve sentimiento de humanidad.

### RASGO DEMOCRÁTICO

Está bien lo hecho ahora por el rey de Italia; los bienes patrimoniales, los terrenos dedicados a sus recreos los ha repartido entre familias necesitadas y entre humildes soldados que se han distinguido en la guerra.

Lo aplaudimos, por considerarlo cosa justa. Era un insulto a la pobreza que un señor dispusiera de muchos palacios que no necesita, de mucha cacería que no podía cazarla, de muchos jardines que hacían falta para recreo de niños y para restablecimiento de convalecientes, de muchas tierras que habían la felicidad de centenares de familias. Ha restituido al pueblo lo que es de la nación.

Cada cosa lo que sea; aunque republicanos reconocemos que la casa de Saboya ha tenido rasgos democráticos en varias ocasiones.

### AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Preside el alcalde don José Forcadell. Leída el acta de la anterior es aprobada.

Queda enterada la corporación de un telegrama del capitán general de Zaragoza y de un oficio del gobernador militar de esta plaza participando a agradecimiento del señor ministro de la Guerra por la cesión de terrenos hecha por el ayuntamiento para las obras de ampliación del cuartel de San Francisco.

Se da cuenta de una sesión de la Junta de Sanidad, disponiendo, conforme lo solicitado el ayuntamiento, que al vecar la escuela de niñas que se imparte en la calle de San Francisco se transforme en escuela de niñas para la enseñanza de la costura. (Se da por enterado el ayuntamiento.)

También se da cuenta de un oficio del gobierno civil en el que se ordena la ejecución de las resoluciones de la Junta provincial de Sanidad, referentes al funcionamiento de las juntas de distrito de cada por el ayuntamiento a los que se encomienda el servicio de inspección de las viviendas y agregándose a las mismas los médicos titulares; sobre prohibición del estado del café en las zonas cercanas a la capital cuya operación ordena no se permita en lo sucesivo; que se prohíba en absoluto el empleo de la dinamita para demoler de las viviendas debiéndose obstar todas las acomodaciones que no sean destinadas al amparo de aguas pluviales; y finalmente que se establezca por el ayuntamiento un completo servicio de limpieza pública.

El señor Forcadell da cuenta en defensa del ayuntamiento expuso a la Junta de Sanidad el tratar los anteriores asuntos en la última sesión que celebró.

En cuanto a la inspección de las viviendas recordó los trabajos realizados hace unos seis años en época que se temía la invasión del cólera y también en el año pasado con motivo de la gripe, agradeciendo el mejoramiento de muchas de ellas por más que la Junta de Sanidad accionó más persistentemente en este asunto.

Que tiempo ha de completo acuerdo con el refectorio de las bases del café que se especifican en las situaciones de las cárceles de la capital, las cuales se surten de agua del canal de la acequia mayor.

Sobre este particular indicó los inconvenientes con que se tropezaba para adoptar una resolución extrema, cual supone la prohibición absoluta del estado ya que no puede perderse

de vista que se trata de un producto de riqueza agrícola muy importante cuyo cultivo se ha intensificado de una manera notable estos últimos años en vista de sus buenos rendimientos y no es cosa de que se condene a decir, la prohibición de los cafés en las zonas cercanas a la capital ya que se necesitan para no perjudicar a este cultivo importante de la zona agrícola.

Además la medida puede originar una serie de indemnizaciones de mucho cuantía pues, son un número de 60 las viviendas que hay en el término, existiendo también un número de los interesados en el cultivo de algodón y otros sembrados por el cultivo de que todavía no ha recibido la solución.

Como pues que se han tomado las medidas convenientes sobre el particular.

Que en cuanto a la limpieza pública expuso igualmente al oficio que ha sido remitido a la Junta de Sanidad para que se estudie y que si tomar las medidas convenientes para que se realice un completo servicio de limpieza pública. De todos modos actualmente las calles que se permiten se limpian y llegan a las primeras horas de la mañana, pero como Castellón es una población agrícola y estival de carácter estival y turístico, claro es que las calles no pueden estar de que muchos vecinos no secundan la acción municipal.

Y finalmente en cuanto a la limpieza del abrión opinó que el Ayuntamiento debe realizarse, pero no en época de calor por los peligros que la limpieza entraña para los obreros que han de realizarla, y esto era también el parecer de los señores prácticos en el asunto.

Añadió el alcalde que aparte de lo expuesto no desconoce que en materia de higiene y de salubridad general existen dificultades. Pero que a pesar de estas dificultades, el Ayuntamiento se propone poner en marcha un servicio de limpieza pública que se realice en las zonas que se han de limpiar, como Madrid por ejemplo, en las que según la prensa se ven como calles de las viviendas se limpian en las zonas grandes y modernas. Y lo mismo que se dice de Madrid puede decirse de Castellón.

Castellón es una población agrícola y esta circunstancia no ha de perjudicar de vista y el ayuntamiento debe de sus esfuerzos para mejorar las condiciones de las viviendas; esto no puede alegar como demerito de las juntas y el pavimento de las calles, mejoras que tuvieron que producirse por la honda crisis que todos aminoraron con motivo de la guerra europea.

El señor Ribes que también forma parte de la Junta de Sanidad indicó los aspectos que de la existencia actual de las viviendas que se limpian y construyen para el servicio de la limpieza pública en los preceptos de las leyes sanitarias en relación con la vida social.

Expone su opinión de que en buena voluntad por de mejorar notablemente el servicio de limpieza pública así como los de higiene y obediencia por ejemplo que los carros de la basura circulen por las calles en horas determinadas y con el ruido vehemente apropiado al objeto.

Se ocupó también de las lecherías de muchos de las cuas, se ve reunen las condiciones higiénicas, debiendo por tanto realizarse una revisión para lograr que se ajusten a los preceptos de la sanidad.

En cuanto a los estancieros también pide se corrija muchos que desde antiguo se vienen tolerando.

Reconoce que el ayuntamiento y el alcalde hacen de su parte cuanto pueden, pero que la Junta de Sanidad está también en el deber de velar por los intereses de la salud pública.

Se ocupó también de las bases de café que se han de limpiar y obediencia por ejemplo que los carros de la basura circulen por las calles en horas determinadas y con el ruido vehemente apropiado al objeto.

Después de esto el gobernador civil por su parte expone que el ayuntamiento de Castellón debe de velar por la limpieza pública y que se realice un completo servicio de limpieza pública. De todos modos actualmente las calles que se permiten se limpian y llegan a las primeras horas de la mañana, pero como Castellón es una población agrícola y estival de carácter estival y turístico, claro es que las calles no pueden estar de que muchos vecinos no secundan la acción municipal.

Como pues que se han tomado las medidas convenientes sobre el particular.

Que en cuanto a la limpieza pública expuso igualmente al oficio que ha sido remitido a la Junta de Sanidad para que se estudie y que si tomar las medidas convenientes para que se realice un completo servicio de limpieza pública. De todos modos actualmente las calles que se permiten se limpian y llegan a las primeras horas de la mañana, pero como Castellón es una población agrícola y estival de carácter estival y turístico, claro es que las calles no pueden estar de que muchos vecinos no secundan la acción municipal.

Y finalmente en cuanto a la limpieza del abrión opinó que el Ayuntamiento debe realizarse, pero no en época de calor por los peligros que la limpieza entraña para los obreros que han de realizarla, y esto era también el parecer de los señores prácticos en el asunto.

Añadió el alcalde que aparte de lo expuesto no desconoce que en materia de higiene y de salubridad general existen dificultades. Pero que a pesar de estas dificultades, el Ayuntamiento se propone poner en marcha un servicio de limpieza pública que se realice en las zonas que se han de limpiar, como Madrid por ejemplo, en las que según la prensa se ven como calles de las viviendas se limpian en las zonas grandes y modernas. Y lo mismo que se dice de Madrid puede decirse de Castellón.

Castellón es una población agrícola y esta circunstancia no ha de perjudicar de vista y el ayuntamiento debe de sus esfuerzos para mejorar las condiciones de las viviendas; esto no puede alegar como demerito de las juntas y el pavimento de las calles, mejoras que tuvieron que producirse por la honda crisis que todos aminoraron con motivo de la guerra europea.

El señor Ribes que también forma parte de la Junta de Sanidad indicó los aspectos que de la existencia actual de las viviendas que se limpian y construyen para el servicio de la limpieza pública en los preceptos de las leyes sanitarias en relación con la vida social.

Expone su opinión de que en buena voluntad por de mejorar notablemente el servicio de limpieza pública así como los de higiene y obediencia por ejemplo que los carros de la basura circulen por las calles en horas determinadas y con el ruido vehemente apropiado al objeto.

Se ocupó también de las lecherías de muchos de las cuas, se ve reunen las condiciones higiénicas, debiendo por tanto realizarse una revisión para lograr que se ajusten a los preceptos de la sanidad.

En cuanto a los estancieros también pide se corrija muchos que desde antiguo se vienen tolerando.

Reconoce que el ayuntamiento y el alcalde hacen de su parte cuanto pueden, pero que la Junta de Sanidad está también en el deber de velar por los intereses de la salud pública.



# ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID Y DEL EXTRANJERO

**Juan Antonio Adell Albella**  
Corredor Colegiado de Comercio  
P. DE LA PAZ, NUMERO 1

**INTERVENGO:** Descuentos, Préstamos y Créditos sobre Efectos Públicos, compra y venta de Valores del Estado, Acciones y Obligaciones Municipales y Cupones.

## GAMBIO

Barcelona 12, 16'45

Duda Interior 4 %	77'00
Amortizable 4 %	88'85
5 %	97'20
Exterior 4 %	88'45
París	61'40
Londres	21'82

El amigo el diputado provincial republicano don Joaquín Vicent Gimé. El verde de almendra, se compra en las fábricas de jabones de Sales. Cumpliendo el acuerdo tomado en las anteriores sesiones, ha sido convocada para el lunes por la tarde la diputación provincial en pleno.

**PIANO** Se vende baratasísimo con sus mejores. — Razón, plaza de Amalio Gimeno, 32.

**Movimiento del puerto**  
Entradas: Ninguna.  
Salidas: Velero «José Canalejas» para Valencia, con lastre.

**NOTAS MUNICIPALES.**  
El día designado para prestar el servicio de concejal almorzarán durante la próxima semana don Vicente Escribana.  
El coronel del regimiento de infantería de la Albuera interesa se comunique a soldado de aquel regimiento Angel Navarro Miralles, habitante en la Plaza de los Dolores, que la fecha de incorporación es el día 30 del mes.  
Se interesa la presentación en la Secretaría del Ayuntamiento del corone que fue del disuelto batallón de Albuera, número 3 Manuel Ruiz Guzmán persona de su familia para entregar un documento que les interesa.

**REGIONALISMO CATALAN Y SU POLITICA**  
por Cristóbal Litrán  
Precio: UNA PESETA  
Venta en los kioscos de la plaza de Catala y Cuatro Esquinas.  
Libro de palpitante actualidad

## Sucesos

**Castellón.—Accidente**  
Un vehículo que sale a la una y media para el Grao ha atropellado en la estación de esta ciudad a uno de los vagones destinados al transporte de mercancías.  
El vehículo ha resultado destruido y ha sufrido afortunadamente daño al dueño del mismo y la cabina.  
El público congregado en dicho punto ha presenciado el suceso con mucha mayor dramatismo le ocurrido.

## DE MADRID

### Conferencias telefónicas PRIMERA CONFERENCIA

### Advertencia

Mientras celebramos esta conferencia descargamos sobre la capital fuerte tormenta sucediéndose sin interrupción las descargas eléctricas que hacen poco menos que imposible que podamos entender a nuestro conferenciante.

A costa de grandes esfuerzos hemos podido recoger las siguientes noticias:

### Los funcionarios de Hacienda

La «Gaceta» publica hoy una real orden disponiendo que el decreto de 2 del actual no deroga el de 26 de mayo último sobre las plantillas del personal de Hacienda.  
Esta disposición ministerial ha causado excelente efecto entre los funcionarios del ramo.

### El indulto general

También publica la «Gaceta» el decreto que el jueves firmó el rey sobre concesión del indulto general.

### Conferencias

El ministro de Hacienda ha celebrado hoy varias conferencias.  
El gobernador de Barcelona  
No se sabe aún cuando regresará a Barcelona el gobernador civil de aquella provincia señor Amado.

### La Mañana

Asegura este periódico en su editorial de hoy que tenemos otro conflicto en puerta, pues el ministro de Hacienda señor Bugallal no parece dispuesto a entregar sus presupuestos al criterio de los grupos parlamentarios.  
Nosotros—añade—repetimos la opinión del señor Bugallal, pues no es ningún inocentado y él sabrá el porque de su conducta.

### La «Gaceta»

Entre otras disposiciones publica una relativa a la expedición de pasajes y mercancía que viene obligada a establecer la compañía transmediterránea entre España y las posesiones en África, islas Canarias y Baleares, señalando las tarifas que deben ser aplicadas.

### Los panaderos

La actitud de los obreros panaderos sobre el cambio en las horas del trabajo sigue siendo pacífica no habiéndose registrado ningún incidente. Las autoridades están prevenidas.

### SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid, 11, 5'30.

### Ministro de regreso

En el rápido de esta mañana ha llegado a Madrid procedente de Bilbao el ministro de Instrucción pública; En la estación han recibido al distinguido viajero el subsecretario y alto personal del ministerio.

### El rápido Madrid Valencia

El conde de Montornés ha conferenciado hoy con los directores de las compañías ferroviarias del Norte y Madrid Zaragoza-Alicante, rogándole el restablecimiento del tren rápido Madrid Valencia.

Los referidos señores le han contestado que están dispuestos a complacerle, pero que por escasez de material no podrá circular dicho tren hasta primeros de enero.

### En Gobernación

El señor Burgos y Mazo recibió esta mañana la visita de los periodistas manifestándole que había celebrado una entrevista con el arzobispo de Toledo tratándose en ella la Reforma del Colegio de Damas nobles.

Añadió que en provincias no ocurre nada de particular, siendo completa la tranquilidad en toda la Península.

Negó que mandara a un inspector de policía a dar explicaciones al señor Alvaro de Albornoz y terminó diciendo que le habían telegrafado los gobernadores civiles de varias provincias anunciándole haber quedado solucionadas varias huelgas.

### Lo de Barcelona

Dijo también el ministro de la Gobernación que anoche se entrevistó con el gobernador civil de Barcelona señor Amado, durante la conferencia hasta después de las dos.

### En la presidencia

El subsecretario de este departamento señor Canals manifestó a los periodistas que esta mañana había regresado a Madrid el ministro de Instrucción Pública celebrando seguidamente una conferencia con el presidente.

También conferenció el señor Sánchez de Tosa con el subsecretario de Fomento.

### Más conferencias

El ministro de la Gobernación ha celebrado esta mañana varias conferencias con los directores generales de administración, local de la guardia civil y de seguridad.

### En Fomento

Don Abilio Calderón ha confirmado que un empleado de la línea del Norte recibió una carta de un funcionario de su ministerio recomendándole que era conveniente fueran el mayor número posible de ferroviarios a votar en la elección de los comités paritarios.

El referido funcionario obró—dijo—por cuenta propia, creyendo que así favorecería el mejor cumplimiento del real decreto.

### De San Sebastián

En el rápido marchó a Burges e ministro de la Guerra.

—En el club náutico fueron observados con un almirante las señoritas que han tripulado las balandras en las últimas regatas.

—El marqués de Lema ha conferenciado con el embajador de España en París.

### TERCERA CONFERENCIA

Madrid 18, 6'30.

### A Cercedilla

Esta noche marchará a Cercedilla el subsecretario de la presidencia señor Canals.

### Habla Burgos y Mazo

El ministro de la Gobernación ha dicho esta tarde a los periodistas que había conferenciado con el señor Amado que marcha esta noche a Barcelona.

Hemos hablado poco pero cuando la tranquilidad se consolide en Barcelona volverá el señor Amado a Madrid y entonces hablaremos extensamente.

El ministro de Gracia y Justicia me ha dicho que algunos de los expedientes comprendidos en el indulto se encuentran en el Congreso y por lo tanto gestione que Sánchez Guerra autorice telegráficamente sean extraídos.

En virtud del indulto serán puestos en libertad muchos sindicalistas, pues a mayoría de ellos sufren solo penas de arresto.

El indulto ha causado buena impresión por estar inspirado en alto espíritu de libertad.

He oído que los empleados de Hacienda se muestran satisfechos de la última real orden del ministro por su mucha amplitud.

### El Riassuti herido?

Hasta ahora no se ha confirmado la noticia de haber sido herido el Riassuti durante el último bombardeo aéreo.

### De Barcelona

Los conflictos sociales siguen mejorando habiendo reanudado el trabajo muchos obreros más.

Ha sido presto en libertad el redactor de «El Progreso», Antonio Amado detenido a consecuencia de la detención de un confidente de Strabu Portillo.

### Del extranjero

#### Catáveres en el Danubio

La Oficina de prensa dice que el subprefecto de la región de Motuech comunica que el Danubio lleva en sus aguas gran número de cadáveres. Se ha dado orden de fotografiarlos.

#### La cuestión de Fiume

Roma.—El «Mensajero» publica una correspondencia de Nueva York diciendo que los informes de la delegación americana sobre las razones que militan en favor de la Fiume italiano han producido viva impresión en la comisión senatorial yanqui.

Un senador ha declarado que cuando se disenta el Tratado de Paz con el Austria en el Senado americano, los republicanos procurarán hacer triunfar las aspiraciones italianas.

#### Complot comprobado

Según el «Lokal Anzeiger», la policía de Viena ha podido comprobar la existencia de un complot que tendía a proclamar la república de los soviets en Italia, Austria y Hungría.

#### Lloyd George en París

París.—Anoche llegó a París Lloyd George, quien mañana probablemente se reunirá con Clemenceau y el general Almy para discutir los asuntos de Siria.

#### El ejército austriaco

Basilea.—Según el «Morgen», el ejército austriaco se formará con soldados mercenarios que deberán dar garantías de fidelidad a la República.

